

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَدْرَسَةُ اَلْفِزْلِ
مَدْرَسَةُ اَلْفِزْلِ
مَدْرَسَةُ اَلْفِزْلِ

جہڑول نمبر

الفصل

The Daily ALFAZL

RABWAH

جلد ۵۲
۶ اگست ۱۹۱۲ء
۲۹ جمادی الاول ۱۳۳۱ھ
۶ اکتوبر ۱۹۱۲ء
نمبر ۲۳۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب

۵ ربوہ، اکتوبر ۱۹۱۲ء بجے صبح

پرسوں اور کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر
رہی۔ کل حضور نے ۷۰ کے قریب اجاب صلح نائل پورا کو شرف زیارت بخشا
اجاب جامعہ خاص توہم اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ کریم
اپنے فضل سے حضور کو صحت کا نلہ عطا فرمائے۔

عطا فرمائے۔ امین اللہم۔ امین

اخبار احمدیہ

• • • ربوہ - آج مورخہ ۵ اکتوبر کو لاہور میں
میں محترم صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب کا
درس قرآن ہوگا۔ دوں نماز مغرب سے نصف
گھنٹہ قبل شروع ہوگا۔ مغرب تک جاری
رہے گا۔ اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد
میں شریک ہونا مستحب ہے۔
• • • ربوہ ۵ اکتوبر - محرم مولیٰ محمد یقین صاحب
فاضل تجارتی شعبہ زود فوری کو کل مورخہ
۵ اکتوبر بوقت پونے بارہ بجے دربارہ دفتر میں
بائیں جانب اجابک فالج کا اثر ہو گیا۔ فوراً
طبی امداد ہم بیجا نئی گئی۔ اب مولیٰ صاحب
افاق ہے۔ علاج ہو رہا ہے۔ اجاب صحت
خاص توہم اور درود کے ساتھ دعا فرمائیں کہ
اللہ تعالیٰ محرم مولیٰ صاحب کو اپنے فضل
سے شفا کا نلہ عطا فرمائے۔ امین

• • • لاہور - محرم مولیٰ محمد یقین صاحب
ریٹرنڈ سیشن جج آج کل بیمار ہیں۔ شیشیا
ہسپتال لاہور میں زیر علاج ہیں۔ محمدی
صاحب موجودت تحت تکلف میں ہیں۔ جملہ
اجاب صحت کی خدمت میں درخواہت دعا
کے آستانے اپنے فضل سے چوری صاحب
کو کمال صحت عطا فرمائے۔ امین

• • • ربوہ - محترم مولانا جمال الدین صاحب
شمس مطلع فرماتے ہیں کہ مولیٰ محمد یقین صاحب
صاحب کا کراچی میں پیٹ کا اپرین ہو گیا تھا۔
لیکن اپرین کے بعد ہی ری میں اعزہ خانہ
ہو گیا ہے۔ محمدی بہت بڑھ گیا ہے۔ اب
حالت نشوونما ناک ہے۔

اجاب جامعہ ان کی صحت کے لئے
دعا فرمائیں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دعا اس چیز کا نام ہے کہ روح پانی کی طرح بہہ کر آستانہ الوہیت پر گرے

جب یہ حالت میسر آجائے تو یقیناً سمجھو کہ باب اجابت تمہارے لئے کھولا گیا

”یاد رکھو کہ دعا صرف زبانی ایک نام نہیں ہے بلکہ یہ وہ چیز ہے کہ دل خدا تعالیٰ کے خوف سے بھر جاتا ہے اور دعا کرنے والے کی روح پانی کی طرح بہہ کر آستانہ الوہیت پر گرتی ہے اور اپنی کمزوریوں اور لغزشوں کا اعتراف کر کے اُس ذی اور مقدر خدا سے ان سے بچنے کی طاقت اور قوت اور منفعت (حفاظت) چاہتی ہے اور یہ وہ حالت ہے کہ دوسرے الفاظ میں اس کو موت کہہ سکتے ہیں۔ جب یہ حالت میسر آجائے تو یقیناً سمجھو کہ باب اجابت اس کے لئے کھولا گیا۔ تب خاص قوت اور استقامت بدیوں سے بچنے اور نیکیوں پر قائم رہنے کے لئے عطا ہوتی ہے۔ یہ ذریعہ سب سے بڑھ کر ذریعہ دست ہے۔“

مگر بڑی مشکل یہ ہے کہ لوگ دعا کی حقیقت سے محض ناواقف ہیں اور اسی وجہ سے اس زمانہ میں بہت سے لوگ اس سے منکر ہو گئے ہیں۔ کیونکہ وہ جبکہ حقیقت دعا کی نہیں جانتے جو قبولیت کا ذریعہ ہے تو وہ قبولیت دعا کی تاثیر کو بھی نہیں پاتے اور ایک جسم ان کی دعا سے منکر ہونے کی یہ بھی ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ جو کچھ ہونے سے وہ تو ہوا ہی رہے گا پھر دعا کی کیا حاجت ہے۔

مگر میں خوب جانتا ہوں کہ یہ تو بڑا ہسانہ ہے نہیں پتہ ہے دعا کا تجربہ نہیں اس کی تاثیرات پر بھی اطلاع نہیں اس لئے اس طرح کہہ دیتے ہیں۔ ہاں اگر ان کا اعتقاد یقینی طور پر اس بات پر ہے تو پھر دکھوں اور بیماریوں میں وہ تداویر اور علاج کیوں کرتے ہیں۔ اگر ایسے ہی اس کو اور راضی بقضائیں تو پھر ذرا سی درد پر ڈاکٹروں اور طبیوں کی طرف کیوں دوڑے جاتے ہیں۔ بلکہ میں سچ جانتا ہوں کہ سب سے زیادہ چارہ کہنے والے یہی ہوتے ہیں۔ سید احمد خاں بھی دعا کے بڑے منکر تھے لیکن جب ان کا پیشاب بند ہوا تو دلی سے معالج ڈاکٹر کو بلایا یہ نہ سمجھ لیا کہ اگر پیشاب کھلے تو خود بخود ہی کھل جاوے گا۔ افسوس کی بات ہے کہ ان لوگوں کی سمجھ میں یہ مولیٰ ہی بات نہیں آتی کہ جب ظاہری عالم کے ذرہ ذرہ پر اس قادر و خرا کا تصرف ہے تو باطنی عالم پر اس کا تصرف کیوں نہیں۔ ایک سپہ میں اس کے کمال قدرت کے تصرفات کو مانتے ہیں اور دوسرے پہلو میں اس سے انکار کرتے ہیں جبکہ ظاہری اشیاء میں تاثیرات موجود ہیں تو کیا جب کہ باطنی اشیاء میں تاثیرات نہ ہوں جن میں سے دعا بھی ایک ذریعہ دست چیز ہے۔“ (تقریر علیہ السلام ۱۹۱۲ء)

روزنامہ الفضل رجب
مورخہ ۶ اکتوبر ۱۹۶۷ء

تتا بز بالاقاب

ہفت روزہ "الاغتصاف" ۱۸۹
 کے ادارہ میں مدیر محترم تحریر فرماتے ہیں۔
 تیرہویں صدی کے آخر میں جب
 مثل بلحدیث کا برصغیر میں چرچا مٹا اور
 علمی حلقوں میں اس سے بیداری کی لہر
 دوڑی تو اسی جو دلی بدولت تتا بز بالاقاب
 کے حق میں سراٹھایا اور وہاں بالذہب
 مفکر غیر متفکر ایسے الفاظ وضع کر کے نفرت
 پیدا کرنے کی کوشش کی جاتی رہی۔ اس کے
 ساتھ ہی کچھ غلط صحیح خیالات اس انداز
 سے بیان کئے جاتے ہیں جن سے نفرت
 بڑھے۔ افسوس ہے آج کل ہمارے
 نوآمیز دیوبندی دوست یہ خدمت بڑی
 دلچسپی سے سرانجام دے رہے ہیں حالانکہ
 یہی آٹھیاں تو تھوڑا عرصہ مٹا ان کے خلاف
 بھی استعمال کیا گیا تھا بلکہ اب بھی استعمال
 ہو رہا ہے۔ مصیبت کا یہ حال ہے کہ جب
 بریلوی حضرات یہ سمجھا رہے ہیں کہ خلاف
 استعمال کریں تو اسے بددیانتی سے
 تعبیر فرماتے ہیں اور جب یہ حضرات کسی
 دوسرے کے خلاف استعمال کریں تو یہ
 جہاد اور دین کی خدمت سمجھا جاتا ہے
 اور اپنے مسلک کی حمایت میں بہت بڑا
 شاہکار۔۔۔ حال ہی میں پتہ لگا ہے
 نظر سے گزر رہا جو اسی نتیجے کی گئی ہیں
 السہم الحدید، مقام ابوالمنیر، طائف، منورہ
 وغیرہ۔ اللہ تعالیٰ ان حضرات کو علم
 کے ساتھ عقل اور اخلاص کا توفیق مرحمت
 فرمائے۔ یہ انداز نہ مسلک کی خدمت ہے
 نہ اسلام کی بلکہ حق زمین کرام کے وقت کی
 اصناف کے سوا اس سے کوئی فائدہ نہیں!
 (الاغتصاف ۱۸۹ ص ۱۸۹)

اللہ تعالیٰ لاکھوں ہے کہ ہمارے اس
 اہل حدیث معاصر کو بھی احساس ہوا ہے کہ ہفت
 وہی احمدیوں کو مرزائی اور قادیانی لکھ کر
 تتا بز بالاقاب کے گناہ کا ارتکاب نہیں کرتے
 بلکہ دوسرے لوگ بھی اہل حدیث کو وہابی۔ لائبرٹ
 غیر متفکر وغیرہ ایسے الفاظ لکھ کر نفرت پیدا
 کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

بہتر امید ہے کہ اب ان کو یہ بھی محسوس
 ہو گیا ہو گا کہ دوسروں سے خواہ کتنا ہی

اختلاف کیوں نہ ہو ان کا وہی نام لگانا اور
 بولنا چاہیے جو وہ پسند کرتے ہیں۔ تم عرض دو
 ہیں کہ ہم احمدی ہی جانتے ہیں کہ ہم ہمارے
 پسندیدہ نام "احمدی" سے یاد فرمایا کریں اور
 تتا بز بالاقاب کر کے "مرزائی" اور "قادیانی"
 نہ لکھا کریں۔ اور یہ ہماری ہی رائے نہیں ہے
 بلکہ آپ کی بھی اور دوسرے لوگوں کی بھی نہیں
 رائے ہے۔ اور اسلامی اخلاق میں اس بات
 کا تقاضا کرتے ہیں۔ چنانچہ مولانا عبدالماسود
 صاحب دریا آبادی نے بھی حال ہی میں "الفضل
 کا حوالہ دے کر لکھا ہے۔

"راہ کا پتھر۔"
 "ہمیں انھیں کے ناظرین سے ایک
 معذرت کرتا ہے اور وہ یہ ہے کہ ہم نے
 الاغتصاف کے بعض اعتراضات پر تبصرہ
 کرتے ہوئے فرقہ اہل حدیث کو وہابی لکھا
 ہے حالانکہ ہم ہمیشہ انہیں اہل حدیث کے
 نام ہی سے مخاطب کرتے رہے ہیں۔ ہم نے
 گوشتخواروں میں "وہابی" کا لفظ عام
 طور پر اس لئے لکھا ہے کہ ہمارے ان
 دوستوں کو محسوس ہو کہ جب وہ ہمیں
 تتا بز بالاقاب کر کے "مرزائی" یا
 "قادیانی" لکھتے ہیں تو اس سے احمدیوں کے
 دل کو بھی اسی طرح رنج پہنچتا ہے جس طرح
 وہابی لکھنے سے اہل حدیث کو رنج ہوتا
 ہے۔"

بات بظاہر ضعیف سی ہے لیکن حقیقت
 گہری اور اچھی ہے۔ تہذیب و فاضل
 کی توہین اور حق پرستی کے نام پر
 کو اس نام سے یاد کریں جس سے وہ
 خود اپنے کو موصوم کرتے ہیں نہ کہ ایسے
 نام سے جس سے وہ چڑھیں۔ اور خدا اور
 اللہ تعالیٰ شروع ہوتا ہے پیدا ہو جاتا ہے
 مثلاً کہ یہ کہ ہم کہہ رہے ہیں "وہابی"
 نہ کہیں۔ مسیحی کسی کی تہذیب کو کہہ کر
 پکاریں۔ اور کلہ گریوں کے دائرہ میں
 تو یہ احتیاط اور زیادہ ضروری ہے۔
 شیعہ کو شیعہ امامیہ یا اثنا عشری ہی کہتے۔
 رافضی کہا نہیں گالی دیتا ہے۔ اہل بدعت
 کو غیر متفکر بھی نہ کہتے۔ یہاں تک وہابی اور

اہل قرآن کو اہل قرآن ہی کہتے نہ کہ
 چکڑا دی یا پیر ویزوی رجعت اسلامی
 والوں کو انہیں کے اختیار کئے ہوئے
 نام سے پکار دیتے "مودودے" نہ کہ
 ایسے تمام لفظ اور فقرے دوسروں
 کو تنسوں حق سے روکتے ہیں اور ہمارا
 فرض نبوی حق کی راہ سے چھوٹی بڑی
 ہر رکاوٹ کا دور کرنا ہونا چاہیے نہ کہ
 کوئی رکاوٹ پیدا کرنا۔

(صدق مجدد ۲۸ ص ۲۸)

کیا ہم توقع کریں کہ آئندہ معاصر بھی
 اس بات کا خیال رکھے گا کہ وہ احمدیوں کو
 مرزائی یا قادیانی نہیں کہے گا؟
 الاعتصاف کا جو حوالہ ہم نے اوپر دیا
 ہے اس کے آگے معاصر لکھتا ہے۔

"ہمیں اعتراض ہے کہ بعض اہل حدیث
 حضرات بھی بعض وقت دل خراش انداز
 سے لکھتے ہیں۔ اگرچہ بطور رد عمل ایسا
 کرنے پر غالباً مجبور ہوتے ہیں لیکن ہماری
 فطرتی رائے ہے کہ یہ طریقہ کار مستحسن ہے
 نہ اہل حدیث کی شاندار روایات کے
 منہ بلی۔ اہل حدیث کو ایسی ہی سطر پر
 نہیں آنا چاہیے کہ دیانت نامہ شتر نظر
 آئے لکھتے۔" (الاغتصاف ۱۸۹ ص ۱۸۹)

اس اعتراف کا بھی ہم شکر ادا کرتے ہیں
 کیونکہ جس اس سے امید بڑھتی ہے باقی اہل حدیث
 اخبارات نہ ہی کم ان کے الاعتصاف آئندہ ان
 روایات اور اصولوں کی ضرورت پابندی کرے گا
 جن کا ذکر اس نے کیا ہے اور اس میں احمدیوں
 کی استغناء کو بھی سمجھیں گے کیونکہ خواہ

بریلویوں کے خلاف ہوا یاد بریلویوں کے باوجود
 کے مسترآن کریم کی روسے تتا بز بالاقاب یا
 غیر تتا بز الفاظ استعمال کرنے کی نوبت نہیں
 بدلتی بلکہ ہر صورت میں یہ یکساں طور پر گناہ میں
 داخل ہے۔ مگر افسوس ہے کہ اس کے آگے
 جو کچھ معاصر نے لکھا ہے وہ ایسے پشیمک اور
 کی خلاف ورزی پر مبنی ہے چنانچہ معاصر لکھتا ہے۔

"بریلوی حضرات اب کوں تو ہیں
 افسوس نہیں کہ ان کے مشن۔۔۔ کی بنا ہی
 نفرت اور مصیبت پر ہے اور اس کے ساتھ
 نرسے اور مخالفت ان حضرات کا شکر
 ہے لیکن اہل حدیث اور دیوبندی حضرات
 کا یہ موقف نہیں۔ ان حضرات کو اختلاف
 کے اظہار میں علمی انداز اور سنجیدگی کو بھی
 نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ ادع الی
 مسیبت رقیل بالحقمۃ والموغظۃ
 الحسنیۃ۔"

(ایضاً)

یہاں جو کچھ بریلوی حضرات کے حق وغیرہ
 کے متعلق کہا گیا ہے وہ قطعاً اس اصول کی
 پابندی نہیں ہے۔ کیونکہ بریلوی حضرات بھی
 یہی کہہ سکتے ہیں کہ اہل حدیث ایسے ہیں ویسے
 ہیں۔ ہم کو واثن امید ہے کہ معاصر اپنے
 الفاظ واپس لے لے گا اور اس پر اظہارِ استغناء
 کرے گا۔ ہم ہم تو تہذیب کرتے ہیں کہ معاصر نے
 ایک ایسے سکر پر اظہارِ خیال کیا ہے جسکی ہر جگہ
 ہیں استغناء ضرورت ہے نہ اس کی جگہ آٹھ تہذیب
 ہیں۔ چاہیے کہ معاصر ایسے مزید مضامین
 کو لکھے کہ انھیں ایسی ہر جگہ کو دیکھے یہ لکھنے پر
 مجبور ہو کہ مسلمان قرآن کریم پر عمل کرتے ہیں۔

کچھ تو خدائے پاک کی رحمت پہ چھوڑ دو

سب کچھ نہ پاکباز و بجاوت پہ چھوڑ دو
 کچھ تو خدائے پاک کی رحمت پہ چھوڑ دو
 انجام اس فسانے کا اچھا ہے یا بُرا
 میرے نیاز اپنی رحمت پہ چھوڑ دو
 مرتے ہیں سر کو چھوڑ کے یا تیغِ تار سے
 اس کو رضائے اہل محبت پہ چھوڑ دو
 بالائے بام آج وہ آئیں گے یا نہیں
 لے میرے ہمدرد مومنی قہمت پہ چھوڑ دو

ہمت ملی ہے اس کو الی یوم یبعثون
 تو میرے اس کی بات قیامت پہ چھوڑ دو

مولانا ابوالکلام آزاد کا ایک غیر مطبوعہ خط

”ایک انسان وحی الہی کے ساتھ آتا ہے اور کہتا ہے جس حد کے بعد سے تمہارے لئے تاریکی ہے میرے لئے روشنی ہے... وہ جو کچھ کہتا ہے اس کی بنیاد علم و یقین ہے ہم شک کی بنا پر علم و یقین کو جھٹھلا نہیں سکتے“

شیخ خورشید احمد

بغت روزہ ایشیا ۲۲ اگست ۱۹۷۷ء
مستطعم میں مولانا ابوالکلام آزاد کا ایک غیر مطبوعہ خط
- انسانی عقل کی آخری حد - اور اس کے بعد کے زیرِ غور ان نتائج جو آئے ہیں اس خط میں مولانا ابوالکلام آزاد نے دو امور کے علاوہ مامورین انسانی کی ضرورت و اہمیت پر بھی روشنی ڈالی ہے اور بتایا ہے کہ عام انسانوں میں اور آسمانی وحی کو پیش کرنے والے مامورین اللہ کے وجود کی کیفیت کیا ہے اور اس کے دعوے کی صداقت کو کس طرح پرکھا جاسکتا ہے۔
اگر حضرت میں سعادت و رست کا مادہ ہو تو مولانا کے اس خط سے بہت کچھ فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔

مولانا انسانی عقل کی حدود کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”اولاً کائنات ہی کے جس قدر حواد و اعمال ہیں ان کے عقل و فہم کے بارے میں ہماری معلومات ایک خاص حد سے آگے نہیں بڑھ سکتیں یعنی اس حد سے جو ہمارے حواس کے تفہیم و تعین کی آخری حد ہے۔ اس حد سے آگے جو کچھ ہے وہ ہمارے لئے غیر معلوم و معلوم ہے اور جو کچھ غیر معلوم و معلوم ہے۔ اس لئے ہماری صحیح حیثیت یہ ہو سکتی ہے کہ عدم علم کا اعتراف کریں، منہج و منہج کے مدعی نہیں ہو سکتے میں امید کرتا ہوں کہ بات آپ پر واضح ہوگئی ہوگی۔ تشدد کی ضرورت نہیں۔ یوں سمجھیے کہ ایک خاص حد ہماری نظر و ادراک کے لئے روشنی ہے اس کے بعد تاریکی ہے۔ جہاں سے تاریکی شروع ہوتی ہے ہماری سیر نظر کی حد تک جلتے ہیں۔ اس کے بعد تاریکی کی کچھ ہے یا کچھ نہیں ہے۔ اس بارے میں ہم سمجھ نہیں جانتے اور اس لئے ہماری حیثیت صرف یہ ہے کہ عدم علم کا اعتراف کریں، کسی بات کے لئے نہ تو مثبت ہو سکتے ہیں نہ منہج و منکر۔ قدیم و جدید عہد کے تمام اکابر

علم و فہم نے صاف لفظوں میں اس کا اقرار کیا ہے۔“ (ایشیا ۲۲ اگست ۱۹۷۷ء)
اس کے بعد مولانا علم و یقین کے ایک نئے دروازہ کا ذکر کرتے ہیں۔ جو وحی الہی کے ساتھ آتا ہے۔ یعنی آپ لکھتے ہیں:-
”اب ایسا ہوتا ہے کہ علم و یقین کا ایک نیا دروازہ کھلتا ہے ایک انسان وحی الہی کے ساتھ آتا ہے اور کہتا ہے جس حد کے بعد سے تمہارے لئے تاریکی ہے میرے لئے روشنی ہے۔ جس حد کے بعد تمہارے لئے علم ہے میرے لئے بصیرت و بران جس حد کے بعد سے تمہارا علم و یقین ختم ہو جاتا ہے میری یقینات شروع ہوتی ہیں۔“
ہذا ہبسیلی اذعوالہ اللہ
حلی بصیرۃ انا ومن اتبعنی
پس ایسی حالت میں ہمارے لئے علم و یقین کی دعویٰ دہا میں ہو سکتی ہیں۔
اگر وہ شخص اپنے تمام اقوال و اعمال میں صادق ہے تو اسے قبول کریں۔ اگر وہ ہے تو انکار کریں۔ لیکن وہ جو کچھ بیان کرتا ہے اسے جھٹھلا نہیں سکتے کیونکہ وہ یقین و یقین کے معاملات بیان کرتا ہے۔ ان کے لئے ہمارا موقف عدم علم ہے۔ اور اس کا دعوے علم و بصیرت کا ہے۔ ہم وہاں کے لئے زیادہ سے زیادہ جو کچھ کہہ سکتے ہیں وہ شک سے زیادہ نہیں ہے۔ اور وہ جو کچھ کہتا ہے۔ اس کی بنیاد علم و یقین ہے۔ ہم شک کی بنا پر علم و یقین کو جھٹھلا نہیں سکتے۔ جتنے لفظوں میں جو کچھ کہہ دیا گیا ہے۔ اگر آپ غور کریں گے تو تصدق فرمائیں کہ ”آپ غور کریں تو تصدق فرمائیں کہ“

(ایشیا ۲۲ اگست ۱۹۷۷ء)
مندرجہ بالا اقتباسات میں مولانا ابوالکلام آزاد نے بڑی عمدگی کے ساتھ - اپنے مخصوص و منفرد رنگ میں - اس امر کو واضح کیا ہے کہ عقل انسانی کی آخری حد جہاں ختم ہوتی ہے۔ اور اس حد کے بعد وحی الہی کو پیش کرنے والے وجودوں کے ذریعہ کس طرح اللہ تعالیٰ ہماری رہنمائی فرماتا ہے۔ یہ الفاظ انسانی عقل کی درمیانی اور

آسمانی وحی کی ضرورت و اہمیت کو خوب واضح کرتے ہیں کہ:-
”ہمارا موقف عدم علم کا ہے اور اس کا یعنی مامورین اللہ کا نقل و دعویٰ علم و بصیرت کا ہے۔ ہم حواس کے لئے زیادہ سے زیادہ جو کچھ کہہ سکتے ہیں وہ شک سے زیادہ نہیں اور وہ جو کچھ کہتا ہے۔ اس کی بنیاد علم و یقین ہے۔ ہم شک کی بنا پر علم و یقین کو جھٹھلا نہیں سکتے۔ جتنے لفظوں میں جو کچھ کہہ دیا گیا ہے۔ اگر آپ غور کریں تو تصدق فرمائیں کہ“
مندرجہ بالا عبارت میں اسی حقیقت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے جسے حضرت یحییٰ و عیسیٰ علیہما السلام نے اپنی پرماتما کی تصدیق میں بڑی شرف و بے شک کے ساتھ واضح فرمایا۔
پس پھر حضور نے فرمایا ہے کہ:-

”ہر ایک آدمی جو بیکہ عقل سے ماریج یقین پر نہیں پہنچ سکتا۔ اس لئے الہام کی ضرورت پڑتی ہے۔ جو تاریکی میں عقل کے لئے ایک روشن چراغ ہو کہ مدد دے۔ اور یہی وجہ ہے کہ بڑے بڑے فلاسفہ بھی محض عقل پر یقین کر کے تصدیق نہ کرنا کہنا یا کسی چیز نئی یا غلطیوں میں فلاسفہ بھی مرتے وقت کہتے لگا کہ میں نے کہا ہوں ایک بات پر میرے لئے ایک مفسر مافذیج کرو۔ اس سے بڑھ کر اور کیا بات ہوگی۔ غلطیوں کی خلاصی اس کی دہائی اور دانشمندی اس کو وہ بھی کیلنت اور ایمان نہیں دے کے جو مومن کو حاصل ہے۔ یہ خوب یاد رکھو کہ الہام کی ضرورت قطعی ایمان اور یقین کی بنیاد ہے۔“

دعویٰ حضرت محمد (ص) کے لئے اشد ضروری ہے۔
”الہام کی چیز ہے وہ پاک اور قادر خدا کا ایک برگزیدہ بندہ کے ساتھ یا اس کے ساتھ جس کو برگزیدہ کرنا چاہتا ہے۔ ایک سلفہ اور با قدرت کلام کے ساتھ مکالمہ اور مخاطبہ ہے۔ سو

جب یہ مکالمہ اور مخاطبہ کا فی اور تسلی بخش سلسلہ کے ساتھ ہو جائے اور اس میں خیالات خاصہ کی تاریکی نہ ہو۔ اور نہ غیر متفقہ اندر بندے سرو یا لفظ ہوں اور کلام لذیذ اور پر محبت اور پر شکر ہو تو وہ خدا کا کلام ہے جس سے وہ اپنے بندے کو تسلی دیتا چاہتا ہے اور اپنے تئیں اس پر ظاہر کرتا ہے۔“
(اسلامی اصول کی خلاصہ کی خلاصہ)

پھر حضور اپنے وجود کو حلی شاہ کی حیثیت سے پیش کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-
”میں نبی ذریعہ پر ظلم کروں گا اگر میں اس وقت تک نہ رہوں کہ وہ مقام میں کی میں نے یہ تعریفیں کی ہیں۔ اور وہ مرتبہ مکالمہ اور مخاطبہ کا جس کی میں نے اس وقت تفصیل بیان کی ہے وہ خدا کی عنایت کے لئے مجھے عطا فرمایا ہے۔ میں انہوں کو نبی بخشوں اور خود خدا دالوں کو اس گمشدہ کا پتہ دوں اور سچائی کو قبول کرنے والوں کو اس پاک چیز کی خوشخبری سناؤں جس کا تذکرہ بہتوں میں ہے اور بانی عالم تصور کرتے ہیں۔“

”وہ خدا پیدا فرمائیں جو خاموش ہے اور سارا عبادت انہوں پر ہے۔ بلکہ کلام اللہ بڑھ کر ہے جو اپنے وجود کا آپ بڑھ کر ہے۔ اس کا مطلب بھی اس سے یہی ہے کہ آپ اپنے وجود کا پتہ دے دیں۔ آسمانی کھڑکیاں کھلنے کو ہیں۔ عقرب صبح صادق ہونے والی آواز مبارک وہ جو انھیں اور آپ سے خدا کو ڈھونڈیں وہی خدا جس پر کوئی گوش اور مصیبت نہیں آتی وہ جس کے جلال کی چمک پر کبھی آخر نہیں پڑتا۔ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اللہ فرما الصلوات والاضحیٰ یعنی خدا ہی ہے جو ہر دم اللہ کا نور اور زمین کا نور ہے۔ اسی سے ہر ایک جگہ روشنی پڑتی ہے۔ آفتاب کا وہی آفتاب ہے۔ زمین کے تمام جانداروں کی وہی جان ہے اور زندہ خدا وہی ہے۔ مبارک وہ جو اس وقت قبول کرے۔ (اسلامی اصول کی خلاصہ کی خلاصہ)

مولانا ابوالکلام آزاد نے اپنے متنوع بلاغوت میں اس امر پر بھی روشنی ڈالی ہے کہ ایک مامورین اللہ کے دعوے کو کس طرح پرکھا جاسکتا ہے۔ پھر آپ لکھتے ہیں:-
”اگر ایک شخص اپنے تمام اقوال و اعمال میں صادق ہے تو اسے قبول کریں کہ ذہب سے آنکار کریں۔ لیکن وہ وہ کچھ بیان کرے۔ اسے جھٹھلا نہیں سکتے

نئی حقیقت، نیا فسانہ

”چوں دورِ خسرو می آغازِ کردند، مسلمانانِ مسلمانانِ باز کردند“

(مکرمہ عبدالرشید صاحبِ بسمِ اہم - ۱۳ - اے)

سیاہ شب کی زمیں سے پھوٹا ہے چہتہ نورِ وفا و رات

اُفق سے وہ آفتاب اُجھرا کہ جس کا ظہا منتظر زمانہ
نگاہِ ساقی کا ہے کرشمہ کہ رنگِ محفل بدل رہا ہے

نیا ہے اندازِ یادہ خواری نئے ہیں نعماتِ عاشقانہ
تم آج دیکھو کہ اُن کے زانو سے لگے بیٹھا ہوں آہن میں

بجا کہی تم نے تم نے بات کل کی کہیں نہ تھا کل مرا ٹھکانہ
مرے تصور کے آسمان پر ہزاروں سوچ بھٹک رہے ہیں

وہاں ستاروں کی کیا حقیقت جہاں فضا میں ہوں لیے کرانہ
میں جا رہا ہوں کہ حالِ لوحِ قلم کا آنکھوں سے دیکھ آؤں

سنا ہے میں نے جنوں سے ”تقدیر“ الٰہی دانش کا ہے بہانہ
جگر مرانخون ہو کے آنکھوں سے قطرہ قطرہ ٹپک رہا ہے

مری یہ عادت ہے میں مجت کی کشت بونا ہوں دانہ دانہ
پسند ہے میرے عاشقوں کو رہ شہادت کہ مخمفر ہے

یہ تیری مرضی کہ تو نے کھیا جا طویل جا دہ غب ازیانہ
میں جب بھی نکلا ہوں سر گٹانے کو آپ اپنا کفن اٹھائے

لیٹ کے بے اختیار مجھ سے بہت ہنسی عمرِ حیا و دانہ
جدا ہے یہ بات قیصر و شاہ مجھ کو اپنا حر لیت مجھے

وگرنہ میری متاع کیا ہے سوائے اک نالہ شہبانہ
کچھ ایسے لمحات یاد ہیں مجھ کو میری ناکام زندگی کے

بعد صبح بھری یہ نگاہ میری پھری ادھر قسمتِ زمانہ
میں تنگ آیا تھا روز کی آہستانہ سوزی سے باخوانہ!

بجائے تنکوں کے بجلیوں سے بنا لیا میں نے آشیانہ
کہیں یہ میری عین نہ بھٹکتی۔ بڑا ہی مفروضہ راہِ رومیوں

بہت غیبت ہوا کہ رستے میں آپڑا تیرا آستانہ
میر کا وفاؤں پہ طنز کر کے مرے خساروں کو گنتے والو!

وہ مجھ سے بڑھ کر رہے ہیں گھٹے میں جن کا شرف تھا تاجِ برانہ
سمجھ کے تاجِ شہی کو پاپوش روند دیتا رہا ہوں اکثر

حضور! میں بے ادب نہیں ہوں نہ ہے مراد ہن باغیانہ
مروں سے کچھ تاجِ گر رہے ہیں۔ اُلٹ رہے ہیں سرِ ریشاہی

وہ دیکھو اک زلزلہ سا آیا، سنبھل سنبھل قصرِ خسروانہ!
مجھے برا کہ رہے ہیں کچھ لوگ دیکھ کر سامنے قیامت

کھڑا کیا ہو جیسے میں نے عداسے کہہ کر یہ شہانہ
نیا مشکل ہے دوستوں سے کہ طرفِ سب کا جہاد ہے

کسی کو اس آیا حرفِ اُلفت، کسی کو اس آیا تازیانہ
وہ مسکراتے رہتے بسمِ! مجھے یقین ہے وہ مہلن مٹنے

سنا یا جب میں نے آہن میں نہیں ترے عشق کا فسانہ
(حضرت سید موعود علیہ السلام)

زندگی میں کوئی عیب یا نقص نہ دکھا سکا۔
سوانا ہوا کلام آ زاد نے لکھا ہے کہ آس کی
وہی کا مدھی انسان

”اگر اپنے تمام اقوال و اعمال
میں صادق ہے تو اسے قبول کر لیں“

اور ادھر حضرت سید موعود علیہ السلام کے
اقوال و اعمال میں صادق ہونے کی کیفیت

تھی کہ اہل حدیث شہید پیر اور اپنے وقت
کے مشہور عالم مولوی محمد حسین صاحبِ طبری

بھی جنہوں نے بعد میں سب سے پہلے حضور
پر کفر کا فتوہ لکھا یا یہ کہنے پر مجبور ہو گئے

تھے کہ
”موتے براہین احمدیہ مخالف و
موافق کے تجزیے اور نتائج
کی روش سے (واللہ اعلم)“

ترجمت محمدیہ پر قائم و پرمیر کا
و صداقت شہاد ہیں!

دا شاعرہ السہ جلد ۱ ص ۱۰۱

خلاصہ کلام یہ کہ مولانا ابوالکلام آزاد
نے اپنے مددگار بالآخر خطوطِ مکتوب میں

جس حقیقت کو پیش کیا ہے وہ ایک ازلی
ابدی صداقت پر مبنی ہے اس کی روشنی

میں یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ شریعت
کی تکمیل اور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ

علیہ وسلم کی بعثت کے باوجود ہر دور
اور ہر زمانہ میں اسلام کی مناجت اور

رسولِ کیم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی
بن ایسے آسمانی وجودوں کی ضرورت

ہے جو ان کی محدود عقل و فہم کو آسمانی
علوم سے آشنا کریں اور ان وجودوں

کو جس مہارے پر لکھا جاسکتا ہے اس کی
رو سے بی ثبات ہو جاتا ہے کہ حضرت

بانی سلسلہ عالمہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام
اسی اللہ تعالیٰ کے وہ سپہ اور برگزیدہ

موجود تھے جن کے ذریعہ اس زمانہ میں
اسلام کی نشاۃ ثانیہ مقدر ہے!

کیونکہ وہ جن حدود کے معاملات بیان
کرتا ہے ان کے لئے ہمارا موقف
عدم علم کا ہے اور اس کا دعویٰ
علم و بصیرت کا ہے!

مندرجہ بالا سطروں میں دراصل قرآن مجید کی
اسی آیت کا مفہوم بیان کیا گیا ہے جس میں

اشد قائل فرماتا ہے
فخذ بعثت فیکم عمرا

یعنی تم نے دعویٰ سے قبل تم لوگوں میں ہی
اپنی عمر گزار دی ہے اور تم سب میسر

راستبازی اور پاک دامنی کے گواہ ہو پھر
تم کیوں عقل سے کام نہیں لیتے اور کیوں یہ

گمان کرتے ہو کہ جس شخص نے کبھی جھوٹ
اہمیا ہوا تھا آج یکدم اس نے اشد قائل کی

خدا سے پوچھا یا نہ دھنا متزوج کر دیا ہے۔
اس معیار کے مطابق بھی حضرت سید موعود

علیہ السلام اشد قائل کے جیسے سامورہ رسالہ
نشانہ ہوتے ہیں کیونکہ آپ نے خود اپنی

پسلی زندگی کو اپنی سچائی کے معیار کے طور پر
پیش کیا اور فرمایا:-

”تم کوئی عیب افترا یا جھوٹ یا
دغا کا میری پسلی زندگی میں نہیں

لگا سکتے، تم پر خیال کرو کہ جو شخص
پسے سے جھوٹ اور افترا کا عادی

ہے یہ بھی اس نے جھوٹ بولا ہوگا۔
گوں تم میں سے ہے جو میرے سوا

زندگی میں نیک بینی کر سکتا ہے۔ پس
یہ خدا کا فضل ہے جو اس نے امتزاج

سے مجھے تعویذ پر قائم رکھا اور سوچنے
والوں کے لئے یہ ایک دلیل ہے!

(تذکرۃ اشہادین ص ۱۱۱)

مندرجہ بالا دعویٰ کو حضور نے اپنی
زندگی میں بلا بدھرا یا اور آج بھی بیچین

قائم ہے لیکن کسی کو بھی اسے قبول کرنے کی
جرات نہ ہوتی اور کوئی مخالف حضور کی

خدا کی معرفت کا زندہ یقین

”جو لوگ صدق دل اور اخلاص کے ساتھ صحتِ نیت اور پاک ارادہ اور سچی
تماسک کے ساتھ ایک مدت ہماری صحبت میں رہیں تو ہم یقیناً کہہ سکتے ہیں
کہ خدا تعالیٰ اپنی تجلیات کی چمک سے اُن کی اندرونی تاریکیوں کو دور کر دے گا
اور انہیں ایک نئی معرفت اور نیا یقین خدا پر پیدا ہوگا اور یہی وہ ذریعہ
ہیں جو انسان کو گناہ کے زہر سے بچاتے ہیں اور اس کے لئے حقیقی
خوش پیدا کر دیتے ہیں۔ یہی وہ خدمت ہے جو ہمارے سپرد ہوئی ہے اور
اسی ایک ضرورت کو ہمیں پورا کرنا چاہتا ہوں۔ جو انسان اس زنجیر اور قید
سے نجات پانے کی محسوس کرتا ہے۔ جو گناہ کی ڈبیر میں ہیں اُسے اسی طریق پر
نجات ملے گی!“

(حضرت سید موعود علیہ السلام)

سیدہ امہ بنت جعفر علیہ السلام

حضرت نواب محمد عبداللہ خان صاحب کا ذکر خیر!

(مکرم ملک صلاح الدین صاحب کے فیاضان)

فی زمانہ یورپ کی نام نہاد تہذیب و تمدن اور تعلیم کے زریعہ و مقال نے دنیا میں عجیب مہلک اخلاق و اثرات قائم کر رکھے ہیں۔ قلوب مذہب ڈور اور اشغال لہو و لب سے معمور ہیں۔ بیویاں شوہروں کی خدمت سے اور شوہریوں کی عزت سے اجرام سے غافل ہیں۔ ہر وقت شہری مادہ لوجی کے مزاحمت بھی جاتی ہیں۔ اور کذب بیانی کو ہوشیاری اور غفلت شہری شہری جاتا ہے۔ حضرت سیدہ موعود علیہ السلام کے لغات قدسیہ کے فقیح حمزہ کے احباب کے گروہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عمارت کرام کا اسوہ حسنہ پیش کیا۔ جس کا پھر تذکرہ حضرت نواب محمد عبداللہ خان صاحب کی سیرت میں (ذریعہ) سے کیا جاتا ہے۔

آپ کے صاحبزادہ میان شاہد احمد خان صاحب بیان کرتے ہیں:-

کہ یہ زمین ہم دایس کر دیں گے آپ حلف نامہ داخل کر دیجئے۔ والد صاحب نے کہا کہ آپ جو میں کھنڈے میں اراضی دایس نہیں کر سکتے اور میں غلط حلفیہ بیان نہیں دے سکتا۔ اس لئے آپ حلف نامہ میں تحریر کر دیجئے کہ ہمارے پاس اٹھارہ کنال اراضی ہے۔ وکیل نے کہا کہ میرے پیش کردہ دلائل کے بعد آپ کے پاس اگر ایک اچھے زمین بھی پائی گئی تو آپ کا کس خراب ہو جائیگا۔ اور آپ کو ایک پیسہ کا معاوضہ نہیں ملے گا۔ آپ نے جواب دیا کہ میں ایسے حلف نامہ پر دستخط کرنے کو سرگرم تیار نہیں۔ اول تو آپ کو یہ حلف نامہ کیسے ہوئی کہ آپ مجھ سے ایسی غلط بیانی کی تو فتح رکھیں۔ ان حالات میں اگر آپ میری وکالت کے فرائض سر انجام نہیں دے سکتے تو آپ اپنے آپ کو اس ذمہ داری سے سبکدوش سمجھیں اور پھر مجھ سے کہا کہ ایک حلف نامہ تحریر کر لائیں میں کھوکھو میرے پاس اٹھارہ کنال سے زائد کوئی اراضی نہیں ہے۔ چنانچہ ایسے حلف نامہ پر دستخط کر کے مجھے فرمایا کہ عمارت اس امر کے پاس لے جاؤ۔ اور ساتھ ہی باوا زاد بلند امانتدہ و امانتدہ را جعون پڑھا۔

چونکہ آپ کی آخری عمریں آپ کی جائیداد کا انتظام میرے سر پر تھا اسلئے مجھے بخوبی معلوم تھا کہ اس کا انجام کیا ہو گا بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اس حلف نامہ کو افرے روہر پیش کرنے میں میں شرم محسوس کرتا تھا۔ چنانچہ جب میں نے یہ کاغذ اس کے سامنے پیش کیا تو اس نے بڑھ کر ہنسیاں غصے سے مجھے مخاطب کر کے کہا کہ یہ کیا ہے؟ کیا آپ کے وکیل کے تمام دلائل غلط اور بے بنیاد تھے؟ کیا آپ کو معلوم ہے کہ اس حلفیہ بیان کے بعد آپ کو ہمارے ساتھ ایک پیسہ تک نہیں مل سکتا؟ میں نے کہا ہاں۔ مجھے سب معلوم ہے۔ اس لئے کہا۔ تو پھر کیا مجھ کو آپ میرے پاس آئے ہیں؟ میں نے جواباً کہا کہ دراصل وہیں کو اس اراضی کے متعلق علم نہیں تھا۔ اور والد صاحب نے تحقیقت کو اپنے بیان میں درج کیا ہے۔ اور وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ اس کا کیا نتیجہ ہو سکتا ہے۔ مجھے افسوس ہے کہ میں نے آپ کا وقت ضائع کیا ہے۔ یہ کہہ کر میں باہر جانے کے لئے دروازہ کی طرف بڑھا۔ اچھی منٹکی دروازہ تک ہی پہنچا تھا کہ اور موعود نے بڑی زہی سے مجھ سے پوچھنے کی درخواست کی اور پھر مجھے کرسی پر بیٹھنے کا

اشارہ کر کے کھنڈے سے اپنے مشین کو بلا کر میرے سامنے فیصلہ کھجوا یا کہ ہم نے اچھی طرح سے تسلی کر لی ہے کہ مدعی کے پاس اٹھارہ کنال کے سودی اور کوئی اراضی نہیں۔ اس لئے اس کے حکیم میں سے اٹھارہ کنال کی قیمت وضع کر کے باقی حکیم کا اُسے حق پہنچتا ہے۔ ثبوت کے لئے مدعی کا حلفیہ بیان کافی ہے۔ اس طرح حق گوئی کی برکت سے اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی حالات میں فضل فرمایا۔

آپ کے صاحبزادی محترمہ طاہرہ صدیقہ صاحبہ (میرزا صاحبزادہ مرزا امیر محمد صاحب) اپنے والد ماجد کی شہید عدالت میں اپنی والدہ محترمہ کی طرف سے خدمت گذاری اور عیادت کا ذکر یوں بیان کرتی ہیں:-

”جس حالت نشانی اور محنت سے امی جان نے اباجان کی خدمت کی وہ ایک مثال ہے۔ ہر وقت اباجان کے سرکام کے لئے آمادہ۔ دن رات اباجان کی خدمت ہر کام اباجان کا اپنے ہاتھ سے کرنا۔ دوپہر کا کھانا پڑا اٹھنا اور ہا ہے۔ تین تین چار چار بج رہے ہیں اور امی اسی طرح بھوکے کام میں مصروف ہیں۔ بڑی مشغلی سے اور زور دینے سے کھڑے کھڑے دوپہر بولنے لگتی ہیں ڈالیں اور پھر اباجان کی بیٹی کے ساتھ لگ جاتیں۔ چار پانچ بیٹے تو امی جان نے لینڈ بھی پوری نہیں۔ کبھی دس پندرہ منٹ کے لئے آٹھ چھک جاتی اور پھر آکر اباجان کی پشت کو دبانے لگ جاتیں۔ رات کے گیارہ بارہ تو دروازہ ہی جاتے میں بچ جاتے تھے۔“

پھر جب امی جان کو تسلی ہو جاتی کہ اباجان سو چکے ہیں تو ایک چھوٹا سا سٹولی اباجان کی چارپائی کے ساتھ لٹائیں جو کہ تپتا اور لمبائی میں اتنا چھوٹا ہوتا تھا کہ اس پر اچھی تو کیا ایک دس سال کا بچہ بھی نہیں سو سکتا تھا اور امی اس پر بیٹھ کر اس حالت میں بیٹھ جاتی تھیں۔ کہ سر اور شانے اباجان کے پیٹک کی بیٹی پر اور ہاتھ اباجان پر ہوتا۔ تا سب اباجان اباجان ٹھکان کی وجہ سے جاگتیں تو امی کی آنکھ نہ کھلے۔

یہ بیان حقیقت پر مبنی ہے۔ چنانچہ استنادی حکم مولانا ارجمند خان صاحب (سابق پرنسپل دینیات تعلیم السلام کالج رولہ) آپ کے مشغول تحریر فرماتے ہیں:-

”آنحضرت نے کہا نبولنے میری طویل عدالت میں شب و روز اس قدر تیار داری اور بخوبی اور ہے کہ انہیں اپنی راحت اور آرام کا پوشش تک نہیں رہا۔ اور اپنی محنت تک مجھ پر قربان کر دی اب اگر میرے جسم کا ہر بال بھی زبان بن جائے تو بھی آپ کے احسانات کا شکر ادا کرنے سے قاصر نہیں گا۔“

احباب کرام سے درخواست ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ علیہ السلام حضرت نواب سید محمد صاحب حضرت نواب امیر محمد صاحب اور صاحب کرامت کی محنت و معانت اور درازی عمر کیلئے بالائزہ احترام اور الحاج سے دعا میں فرماتے رہیں یا حضرت سید موعودؑ کے ان فیض یافتہ بزرگوں سے استفادہ کا زمانہ بہت دلازمہ ہے

سنت اور بدعت میں فرق

”اس وقت لوگوں نے سنت اور بدعت میں سخت غلطی کھائی ہوئی ہے اور ان کو ایک خطرناک دھوکہ لگا ہوا ہے۔ وہ سنت اور بدعت میں کوئی تمیز نہیں کر سکتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو چھوڑ کر خود اپنی مرضی کے موافق بہت سی راہیں خود ایجاد کر لی ہیں۔ اور ان کو اپنی زندگی کے لئے کافی راہنما سمجھتے ہیں۔ حالانکہ وہ ان کو گمراہ کرنے والی چیزیں ہیں۔ جب آدمی سنت اور بدعت میں تمیز کر لے۔ اور سنت پر قدم مارے۔ تو وہ خطرات سے بچ سکتا ہے لیکن جو فرق نہیں کرنا اور سنت کو بدعت کیساتھ ملا کر اسکا انجام اچھا نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ قرآن شریف میں بیان فرمایا ہے۔ وہ بالکل واضح اور سیدھے ہے اور پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عمل سے کر کے دکھا دیا ہے۔ آپ کی زندگی کا بال نمونہ ہے لیکن باوجود اس کے ایک حصہ اجتہاد کا بھی ہے جہاں انسان واضح طور پر قرآن شریف یا سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں اپنی کمزوری کی وجہ سے کوئی بات نہ پاسکے تو اس کو اجتہاد سے کام لینا چاہیے۔“

(حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

چندہ جلسہ لائے

وصولی کی جدوجہد کے متعلق ماہوار رپورٹیں

گذشتہ سالوں میں جس چندہ کی وصولی میں نسبتاً سب سے زیادہ بڑائی ہوئی ہے وہ چندہ جلسہ لائے ہی ہے۔ ناخذ اللہ علی ذالک۔ لیکن ابھی تک اس کی وصولی صحیح معیار تک نہیں پہنچی۔ اور نہ ہی ہماری ضروریات کو کفایت کرتی ہے۔ لہذا تمام مقامی جماعتوں کے صدر صاحبان اور سیکریٹریاں مال سے اتنا ہی سہے کہ اس چندہ کی وصولی کے لئے اپنی کوششوں کو اور تیز کریں۔ احباب کو اس چندہ کی فرضیت اور اہمیت ذہن نشین رکھیں اور اس بارہ میں ہر ماہ اپنی جدوجہد کی رپورٹ نفاذت بیت المال کو بھجولیا کریں۔ اور آئندہ جلسہ سالانہ تک یعنی ماہ اکتوبر۔ نومبر اور دسمبر کی رپورٹیں بھجوانے کا خاص طور پر التزام کریں۔ اس بارہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا ارشاد دیکھ لیں۔

نفاذت بیت المال کہتی ہے۔ اگر سیرورہ فی صدی مطالبہ کریں تو اتنی رقم جمع ہوگی جس سے جلسہ کے اخراجات پورے ہوں یہ طریق غلط ہے۔ میرے نزدیک اسے دس فی صدی کرنا چاہیے۔ اور اصل نقص کو دور کرنا چاہیے یعنی وصولی کے متعلق کوشش کرنی چاہیے۔

دوسری بات یہ ہے کہ بچاس فی صدی لوگوں کو اس چندہ کی فرضیت اور اہمیت کا علم ہی نہیں۔ اس کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ اس کے متعلق میری تجویز یہ ہے۔ کہ ایک سب کمیٹی بنائی جائے جو اس چندہ کی اہمیت اور اس کے متعلق پراپیگنڈا وغیرہ کے قواعد بنائے اور اس پر عمل کیا جائے۔ میرا تجویز یہ ہے کہ سیکریٹریاں مال چندہ جلسہ سالانہ کے متعلق بہت کم تحریک کرتے ہیں دراصل اس کا مطالبہ ہر ماہ کے چندہ نام کے ساتھ ہونا چاہیے۔ اور ہر ماہ مرکز میں چندہ نام کی ترسیل کے ساتھ اس چندہ کے متعلق رپورٹ ہونی چاہیے۔ جس سے معلوم ہو کہ اس بارہ میں کیا کوشش کی گئی ہے۔

دہلی رپورٹ مجلس مشاورت ۱۹۶۳ء

۲۔ یہ خیال رہے کہ چندہ جلسہ سالانہ کی وصولی کی جدوجہد میں چندہ نام۔ حقد آمد یا دوسرے چندے نفاذت نہ ہوں۔ ان کی وصولی کی طرف بھی پوری پوری توجہ قائم رہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

اور میں نے بھی کہتا ہوں کہ اس خدمت کے ساتھ دوسری خدمات میں بھی سست مت ہو۔ بہت نادان وہ شخص ہے کہ وہ کوئی کام کرنا چاہے تو اس طرح پر کہ ایک نیلی میں فقور ڈال کر دوسری نیلی بجانا ہے۔ وہ خدا کے نزدیک کچھ چیز نہیں۔ بلکہ تم ان نیلیوں اور خدمتوں کو بھی دستور کے مطابق بجلاؤ۔ اور یہ نئی خدمت جو بتائی جاتی ہے اس میں بھی پوری کوشش کا نوٹ دکھاؤ۔ (تبلیغ رسالت جلد دوم۔ صفحہ ۵۷)

(ناظر بیت المال رپورٹ)

مجلس اطفال الاحمدیہ سیکرٹری کی قابل قدر مساعی

۱۔ گذشتہ دنوں بارشوں کی وجہ سے پاکستان کے کئی علاقوں میں سیلاب کی کیفیت پیدا ہو گئی تھی۔ اسی وجہ سے سیالکوٹ کے قریب مشہور نارا ایکٹ میں بھی شگاف پڑ گیا۔ جب اطفال الاحمدیہ سیکرٹری کو اس کا علم ہوا تو فوراً اطفال الاحمدیہ کی مجلس عاملہ جلانی گئی اور پروگرام طے کرنے کے بعد تمام حلقوں سے اطفال کو اکٹھا کیا گیا اور وہ تمام کمر بستہ ہو کر یہاں پہنچ گئے۔ سافر، عورتیں، بوڑھے اور بچے پریشان خاطر نظر آ رہے تھے۔ اطفال نے نہایت درجہ جرات کا نوٹ نہ دکھاتے ہوئے یا پانی میں جھلا گئے اور سافروں کو ان کی منزل تک پہنچانے میں سر ممکن مدد کی۔ اطفال نے ۹۱ سائیکلیں، ۴۵ آدمیوں کا سامان، سیروزن ۳۰، بوڑھوں ۱۴ بچوں اور ایک مریض کو اپنے کندھوں پر لٹا کر نالہ باہر کر لیا اور ڈھڈھتے ہوئے آدمیوں کو بچایا۔ دوسرے روز بھی اطفال جمع ہی خدمت خلق کے جذبہ سے سرشار نارا پہنچ گئے اس روز ۸۶ سیروزن، ۱۰ سائیکلیں، ۴ بوڑھوں، دو عورتوں اور ۶ بچوں کو نالہ باہر کیا گیا۔ اس کے علاوہ چائنا گولوں، ایک ڈبہ، ۳ ٹیڑوں اور ڈاکڑوں کو نالہ سے نکلنے میں مدد دی۔ بچوں کے اسی جذبہ خدمت خلق کو سب لوگوں نے بہت سراہا۔ چنانچہ روزنامہ مشرق، امرتسر اور کراچی کے اس کام کی تعریف کی اور کام کرتے ہوئے بچوں کا تعظیم کرتے تھے۔ جناب ڈپٹی منسٹر صاحب، ضلع سیالکوٹ نے بھی بچوں کے عمدہ کام کی تعریف کی۔

۳۔ اطفال الاحمدیہ سیکرٹری نے اصحاح دارشاد کے لئے ایک خاص دن منایا۔ اس روز اطفال نے علمی و سرگیمہ دستے میں ۲۲۹۹ کی تعدادیں مفید گانے کی تقسیم کئے۔ اس کام میں اطفال نے مجموعی طور پر ۶۶ گھنٹے صرف کئے اور ۱۲۱ میل کی مسافت طے کی۔

۴۔ مشہور ضلعی مجلس اطفال الاحمدیہ میں سابقت کی روح پیدا کرنے کی غرض سے ڈسکیوں اور سرگیمہ اجتماع منعقد کیا گیا۔ اس میں سیکرٹری شہر کے ۶۰ اطفال کے علاوہ دوسری مجالس کے ۱۵۰ اطفال نے بھی شرکت کی۔ افتتاحی اجلاس میں محرم سید احمد علی صاحب، عربی سلسلہ نے خطاب فرمایا اور اطفال کو نصائح کیں۔ اس اجتماع کے دوران علمی مقابلہ حیات کے سلسلہ میں شرکت، نظم اور تعزیر کے اور روزنی مقابلہ حیات کے سلسلہ میں کئی اور درویش کے مقابلے ہوئے جن میں اطفال نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ اس اجتماع کی نمایاں خوبی وہ تھی جو خصوصی استقبال کی تقریب تھی جو صدر مجلس ضلع الاحمدیہ محرم صاحب نے فرمایا۔ اس تقریب میں سید احمد علی صاحب نے خطاب کیا۔ آپ رپورٹ کے تحت اجتماع میں شرکت کے لئے جاتے ہوئے ٹھوڑی دیر کے لئے یہاں ٹھہرے تھے۔ اس طرح اطفال کو صاحبزادہ صاحب مومون کا بہت بڑا فائدہ ہوا۔ اس موقع ملا۔ اختتامی اجلاس میں بھی محرم سید احمد علی صاحب نے خطاب فرمایا۔ اس طرح یہ اجتماع بڑی کامیابی کے ساتھ خیر دعائیت اختتام پزیر ہوا۔

ان سب کاموں میں اطفال کو منتظر احمد صاحب پال ناظم اطفال الاحمدیہ سیکرٹری سیکرٹری کا تعاون اور ان کی رہنمائی حاصل رہی۔

(ڈائری جنرل اشاعت حدام الاحمدیہ مرکز یہ رپورٹ)

یہ سیمونگ سرٹیفکیٹ کس کا ہے

خانکار کو ایک قیمتی سیمونگ سرٹیفکیٹ ملا ہے جو خانیوال کے ڈاکٹر نے جاری شدہ ہے اور اس پر چک نمبر ۱۰۰۱۱ احمد دین ولد شرف دین مٹھا ہے۔ جس دوست کا یہ ہو۔ رقوم کی نشاندہی تیار کر حاصل کر سکتا ہے۔

(شیخ سجان علی پرنٹرز جماعت احمدیہ چک ۱۱۶ سوڈھی ہارنہ کوہہ ضلع لاہور)

درخواست دعا

اللہ تعالیٰ کے فضل سے میری بی بی نسیم نامید نے اس سال بی بی سے نمایاں کامیابی حاصل کی ہے اسباب حاجت دعا میں کہ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو آئندہ کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے اور دین دنیا میں ترقی دے۔ آمین

(دیگر توجیہ سعید کراچی)

نوٹ:- اس خوشی پر خیر تبریکیں بھیجیں اور مستحقین کے نام خط نمبر جاری کرانے ہیں۔ (ذبحہ الفضل)

مجلس انصار اللہ ضلع شیخوپورہ کا تریبیہ اجتماع

مسجد احمدیہ شیخوپورہ میں مورخہ ۲۶ ۱۱ ۱۹۶۳ء بروز ہفتہ واقوار مجلس انصار اللہ ضلع شیخوپورہ کا تریبیہ اجتماع نہایت کامیابی کے ساتھ انجام پایا۔ جس میں محرم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ مولانا ابوالخیر صاحب ناظم۔ مولانا جمال الدین صاحب شمس ناظر اصلاح دارشاد۔ مولوی غلام بارگشاہ۔ شیخ۔ مولوی دوست محمد صاحب شاہ۔ شیخ عبد القادر صاحب عربی سلسلہ لاہور۔ گمانی اور احمد حسین صاحب۔ مولوی محمد حسین صاحب۔ مولوی علی محمد صاحب اور مولوی احمد صاحب انچارج دعائی تبلیغ نے شرکت فرمائی۔ ضلع ہر کی جماعتوں کے قریباً چارہند فائدگان و احباب نے اس اجتماع میں شرکت کی۔ ہم ان سب بزرگان و علماء کا شکریہ ادا کرتے ہیں کہ انہوں نے نہایت ہی مؤثر رنگ میں احباب کو اپنے قیمتی خیالات و دعاؤں سے مستفید فرمایا۔ اور ساتھ ہی دعائی و دعاؤں سے بھی کئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے ضلع کے احباب کو دینی و دنیوی لحاظ سے ترقیات عطا فرمائے۔ (خانکار سید لال شاہ ناظم انصار اللہ ضلع شیخوپورہ)

مجلتہ الجامعہ کا تیسرا شمارہ شائع ہو گیا ہے۔ زرسالانہ ۶/۱ پڑنے کی شماره ۱۵۰ رپورہ (جماعت احمدیہ رپورٹ)

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

مجلس خدام الاحمدیہ کی کارگزاری کا جائزہ

گذشتہ دنوں مختلف مجالس خدام الاحمدیہ کی ماسی کا جائزہ لینے کے لئے مرکز کی طرف سے مجوزہ جات کے لئے۔ ان میں سے دو کا خلاصہ درج ذیل ہے:-

مجلس لاہور: - محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ نے منور جاوید صاحب نائب قائد مجلس لاہور کی سربراہی میں مجلس خدام الاحمدیہ کی تیسری سالانہ تقریریں پڑھیں۔

تقریر اور شیخ رشید احمد صاحب نگران مقرر لاہور کی صحبت میں تین روز تک مزید ذیل دس جگہں کا دورہ فرمایا۔

فقیر۔ کھر بیٹر۔ بلیانی۔ شاہدرہ۔ بانا پور۔ بانڈو گوجر۔ پٹوکی۔ دھوپ سڑکیا۔ پٹاریہ۔ گنچہ منگل پورہ۔

مجلس کے کام کی رفتار کا جائزہ لینے کے ساتھ آپ نے اس موقع پر خدام سے خطاب فرماتے ہوئے انہیں اپنی ماسی تیز کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ ہر مقام پر پیچھے پر آپ کا بڑا پر جوش خیز مقدم کیا گیا۔

۲۔ منٹنگھریہ بمقام ۲۳ ستمبر ۱۹۹۲ء کو مجلس خدام الاحمدیہ کے ایک وفد نے جو کہ محمد اسامی صاحب قیوم اور کرم بوسنت عثمان صاحب افریقی پیشین تھا۔ مجلس خدام الاحمدیہ منٹنگھریہ کی ماسی کا جائزہ لیا۔ وفد کی آمد پر ایک احتجاجی کارکن کی سربراہی میں ہوا جس کے ارادے تھے کہ خدام سے رابطہ قائم کر کے ان تک مرکزی بیانات پہنچائیں۔ اس وفد کے دورہ کا بہت اچھا اثر ہوا۔ ۳ ستمبر کو بعض مقامی امتداد کار کے ایک وفد سے بھی گفتگو کی گئی تقریباً پندرہ سو۔ ذائب مہتمم اشاعت خدام الاحمدیہ مرکز (پٹوکی)

داخلہ کو دینی چاہتا ہوں کہ ان انتخابات میں اہل حق اور معقولیت کو ضرور ملحوظ رکھنا چاہیے۔ یہ سب ایک صورت میں ممکن ہو سکتا ہے کہ حزب مخالف معقولیت و مہمانت اور عقول کا اظہار کرے۔

لاہور: ۳ اکتوبر۔ جماعت اسلامی پاکستان کی مجلس امت درست نے کل اپنے اجلاس میں صدارتی انتخاب میں محمد رفیع صاحب کو تائید و حمایت کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس سلسلہ میں مجلس نے ایک مفصل قراردادیں مسٹ کے مشری پہلو پر بحث کرنے کے بعد اس رائے کا اظہار کیا ہے کہ جو جرحہ غیر معمولی حالات میں اسے انتخاب کو مستعمل کرنا شرعاً ناجائز نہیں ہوگا۔ تاہم آئندہ کے لئے اسے مثال نہیں بنایا جاسکتا۔

قراردادیں فیصلہ کی وجہ سے جاری کرتے ہوئے کہا گیا ہے کہ "شرعیات میں جو چیزیں حرام ٹھہرائی گئی ہیں ان میں سے بعض کی صورت تو ابھی اور تھیں سے جو ملتی حالت میں تبدیل نہیں ہو سکتی۔ اور بعض کی صورت ایسی ہے جو شدید ضرورت کے موقع پر ضرورت کی حد تک جواز میں تبدیل ہو سکتی ہے۔ اب یہ واضح ہے کہ عورت کو امر بے حجابی سے منع کرنا اور مردوں میں سے نہیں ہے جو ابھی اور تھیں ہیں بلکہ دوسری قسم کی صورتوں میں بھی اس کا شمار ہو سکتا ہے۔

۳۔ اکتوبر۔ اندھرا پردیش کے ضلع کتور میں محمد علی شاہ کے قریب ایک

لاہور۔ صدر محمد ایوب خان نے یہاں کہا کہ ملت جماعتیں ملک میں شادمانہ انداز میں چلنے کے مفروضے باوجود ہی ہیں۔ اور جو حکومت کے کارناموں کی نسبت اور تفریق کرنے کی کوشش کر رہی ہیں۔ آپ نے حزب اختلاف کو مشورہ دیا کہ وہ عقول و دماغ اور معقولیت کو پیش نظر رکھیں۔ آپ نے یقین دلایا کہ انتخابی آزادانہ، شرفیادہ اور پرامن نظام میں ہوں گا۔

صدر ایوب خان نے گورنر ہاؤس میں ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے یہاں کہا کہ عتقرب ملک میں انتخابات کا ایک سلسلہ شروع ہو رہا ہے۔ یہ ختمہ ذاتی طور پر ہی اس سے بہت خوش خبریوں کو کہیں کہیں خود آسائیں گے۔ صرف ہوں میرے نزدیک ملک میں بدعت اور آزادانہ و منصفانہ انتخابات کا ناظر ہونا ضروری ہے۔ یہ ہے کہ ملک میں جو کچھ ہو رہا ہے اور جماعت اس سلسلہ میں تمام ممکن اور معمول سمجھتیں جیسا کر رہی ہے اس بات کا ظاہر ہوں کہ برسر اقتدار جماعت اور حزب مخالف دونوں کو اپنا اپنا پروگرام نہایت عمدہ اور دانش مندانہ طریقے سے پیش کرنا چاہیے۔ لیکن حزب مخالف نے عوام کی حمایت حاصل کرنے کے لئے یہ بنیاد الزامات اور انتہا ماسی کا سلسلہ شروع کر دیا ہے جو کہ جگہ جگہ مناسب نہیں۔ جیسا کہ حکومت اندر کی ذات کا تعلق ہے۔ یہ برہمن یقین وہاں اور تحقیقات لینے کے لئے تیار ہوں۔ کہ ہدیٰ عقد دلائے خواہیں۔ یہ ہے کہ انتخابات پوری آزادانہ

شرعیات اور پرامن نظام میں منع ہوں، اس کا ایک ثبوت گذشتہ تین سال کے عرصہ میں بھی مل سکتا ہے اگرچہ غیر معینہ عرصہ تک کے لئے برسر اقتدار رہنے ہی کی خواہش ہوتی تو ملک کو ہرگز جمہوری دستور نہ دیتا۔ یہ کسی ہی تھا جس نے موجودہ اسمبلیوں کی پانچ سالہ مدت کو کم کر کے تین سال کر دیا۔ جب دستور کی دوسری ترمیم کا مرحلہ آیا تو اس وقت محمد علی ایوب خان نے ضرور ڈالا کہ مجھے توئی اور صوبائی اسمبلیوں کی عیادتیں وسیع کر دیں چاہیے۔ لیکن میں نے یہ بات ماننے سے انکار کر دیا اس میں نظر اور واقعات کے بعد اس میں کوئی کام ہی باقی نہیں رہا تھا کہ اس پر سے قومی دل کے ساتھ فی الحقیقت ملک میں بدعت اور آزادانہ انتخابات کرنا چاہتا ہوں

صدر ایوب خان نے کہا لیکن اس ضمن میں ایسا

انگریزا

۱۔ ایچ حیرت انگیز دوا

بہت سی امراض کا واحد علاج ہے

ہر بیماریوں میں کوئی بھی دوا نہیں ہے۔

خارج کر دینا ہے۔

ہر نظام ہضم کی ملاح کر کے پیٹ و دلخ فقیں تھینے اور باؤ گولہ کو دور کرتی ہے۔

۲۔ ریجیٹو عصبانی اور عقل کی ڈوا اور جسم کا عام دردوں کے بہت مفید ہے۔

۳۔ کسٹ اور کوزی ڈی کر کے توانائی بڑھاتی ہے۔

۴۔ ہر موسم میں اس کا باقاعدہ استعمال ہرگز کے حفاظتی طاقت پیدا کر کے توجہ خدائے

قیمت ڈی پیپ

سندھ قحطی کے کم از کم ایک نزار انڈیا ڈب کا ٹاک ہو گئے۔ سرکاری ذرائع نے بتایا ہے کہ زبردست جان نقصان کے علاوہ کافی مالی نقصان بھی ہوا۔ مزید برآں صوبہ کے دوسرے علاقوں میں بارشوں اور سیلاب سے بھی کافی نقصان پہنچا ہے۔

۳۔ حالیہ ۳۰ اکتوبر شہ ظاہر شاہ کی طرف سے نئے آئین کی منظوری کے بعد کل پارلیمنٹ کو توڑ دیا گیا۔ ایک سال تک حکومت قانون سازی کا کام کرے گی۔ اس عبور کا مدت کے خاتمہ پر قومی اسمبلی کا انتخاب کیا جائے گا۔

سرگودھا کے اجباب

انقلاب کا نازیہ پیچھا

مقامی قریبی کشید احمد رضا

ایچٹ روزنامہ انقلاب

سرگودھا

سے حاصل کریں،

(پٹی)

ہمدرد نسواں (گھڑائی گویا) دوافانہ خدمت خلق ڈیڑ روہ سے طلب کیل مکملہ کورس نیشنل (پٹی)

